

В диссертационный совет 46.1.001.01
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
«Всероссийский научно-исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самарской Надежды Александровны
на тему

«Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория,
методология, практика»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности
5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика
(8. Экономика народонаселения и экономика труда)

Диссертационная работа Самарской Н.А. посвящена проблеме развития охраны труда в условиях современной экономики России с различных позиций теории, методологии и их практического применения. В свою очередь это неизбежно затрагивает вопросы сохранения жизни и здоровья людей труда и создания безопасных условий труда. Поскольку цифровизация экономики и расширение платформенной занятости оказывают определяющее воздействие на изменение социально-экономической системы организации труда, одним из элементов которой является охрана труда.

Одной из важнейших проблем в трансформирующейся социально-трудовой сфере новой России является то, что современное состояние условий и охраны труда на производстве все ещё остается неудовлетворительным. Все это делает диссертационное исследование Самарской Н.А. актуальным.

Дополнение теоретической базы, актуализация понятийного аппарата, разработка концептуальных положений, формирование методологии развития системы охраны труда в современной экономике представляют собой наиболее значимые научные задачи, на решение которых направлено

диссертационное исследование Самарской Н.А. Особую важность имеет разработка инструментальной составляющей методологии функционирования и развития системы охраны труда в условиях цифровой экономики. Всё вышеизложенное определяет актуальность, своевременность и научную значимость диссертационной работы Самарской Н.А.

Поставленная автором цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методологических и практических положений, направленных на развитие системы охраны труда в регионах, производствах и видах деятельности современной экономики России. Такая цель представляется нам вполне актуальной и обоснованной.

Указанная цель, развернутая в задачи исследования, предмет и объект исследования, научная гипотеза в целом полностью соответствуют единой теоретико-методологической концепции соискателя и новым методам исследования, выделяющим данное исследование из ряда других работ.

В процессе исследования соискателем сформулированы общетеоретические понятия и категории темы исследования на основе анализа имеющихся научных направлений и точек зрения отдельных ученых. Очень интересен и достаточно полон обзор литературных источников. Это позволило разработать научно-методический инструментарий к совершенствованию механизма функционирования и развития системы охраны труда в современной экономике.

Одновременно сформированы концептуальные положения, основанные на внедрении принципов цифровизации экономики и представленные в виде комплекса моделей, направленных на выявление сущности, содержания, закономерностей, особенностей и перспектив развития системы охраны труда.

Основные результаты исследования опубликованы автором лично и в соавторстве в российских и международных изданиях, полученные результаты докладывались и обсуждались на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях. Выводы и

результаты исследования нашли свое практическое применение при разработке и актуализации обязательных требований охраны труда, представленных в нормативных правовых актах Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, а также в деятельности ряда предприятий и организаций.

Вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что результаты исследования на текущем этапе развития системы охраны труда в достаточной степени апробированы на практике.

Автореферат диссертации написан четким, профессионально грамотным языком и, несмотря на чрезмерное обилие сложных понятий и новизну обозначающих их терминов, понятен для специалистов. Диссертация, несомненно, является самостоятельным и полностью завершенным научным исследованием.

Несмотря на положительную оценку всей проделанной соискателем работы и полученных результатов диссертационного исследования, необходимо указать, что ряд высказанных соискателем положений, на наш взгляд, носят не совсем законченный или дискуссионный характер.

Так, например, соискатель, следуя традициям, всюду выдвигает в охране труда её социальную и гуманистическую сторону, тесно связанную с безопасностью и гигиеной труда, в то время, как с чисто экономической точки зрения, охрана труда, используя методы безопасности и гигиены труда, направлена исключительно на снижение экономического бремени общества по социальному обеспечению пострадавших на производстве, на сохранение трудоспособности рабочей силы. Более взвешенное изложение этих аспектов сущности охраны труда было бы более правомерным и украсило бы диссертационную работу.

Вместе с тем отдельные моменты автореферата, достойные замечаний, никак не влияют на общую теоретико-методологическую и практическую значимость положений диссертационной работы. В целом, диссертация Самарской Надежды Александровны соответствует критериям

пп.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Самарская Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Заслуженный работник высшей школы РФ,
доктор технических наук (по охране труда),
профессор (по безопасности жизнедеятельности),
Научный руководитель кафедры
«Разработка месторождений полезных
ископаемых» и директор Института безопасности труда,
производства и человека Федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Пермский
национальный исследовательский
политехнический университет»

Г.З. Файнбург

« 3 » декабрь 2025 г.

Я, Файнбург Григорий Захарович, даю свое согласие на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, а также на их дальнейшую обработку.

« 3 » декабрь 2025 г.

Подпись Файнбурга Григория Захаровича заверяю



Специалист по персоналу УК
Е.И. Овчинникова

Сведения: Файнбург Григорий Захарович, доктор технических наук, профессор, научный руководитель кафедры разработки месторождений полезных ископаемых, директор Института безопасности труда, производства и человека Пермского национального исследовательского политехнического университета; 614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29
+7 (342) 2-198-369, safety@pstu.ru